

Кроме того, Лобачевский обнаружил в библиотеке «некоторые книги и весьма большое число диссертаций, не включенных ни в какой каталог»¹⁰ и также начал каталогизировать их. Однако эта работа не была закончена в связи с отсутствием времени у библиотекаря Кондырева.

Таким образом, уже в 1819—1821 гг. Н. И. Лобачевский подробно ознакомился со всем книжным собранием библиотеки Казанского университета, со всеми имевшимися каталогами (некоторые из них он исправил или даже составил заново). Уже тогда у него сложились определенные взгляды на принципы описания книг, возникла мысль о необходимости единого каталога на все книжные собрания¹¹. Тогда же Лобачевский пришел к выводу о необходимости ведения четкой библиотечной документации, без которой он не видел возможности проверки библиотеки.

В упоминавшемся уже донесении А. П. Владимировскому Н. И. Лобачевский так охарактеризовал имевшуюся в библиотеке документацию: «Кажется, не ошибался я также, полагая разбор документов делом весьма многотрудным... Что касается до трудности, то, конечно, она должна быть чрезвычайно велика, потому что университетская библиотека не была поверяема со времени ее учреждения; число документов весьма велико и состоит в выписках, даваемых библиотекарям от совета или правления, когда книги препровождались от того или другого места в библиотеку. Что все документы находятся налицо в библиотеке, на это есть одно только средство: перечесть все журналы правления и совета»¹². Такое отсутствие четкого порядка в документации не удовлетворяло Лобачевского.

Помимо отчета о своей деятельности и практических предложений, Лобачевский в донесении дает и точную качественную характеристику всех книжных собраний библиотеки Казанского университета. Это донесение — хронологически первое обобщенное выражение взглядов Лобачевского на роль библиотеки в жизни университета и некоторые стороны библиотечной деятельности.

В период работы в библиотечном комитете, единственным членом которого он был, Лобачевский не только занимался приведением библиотеки в порядок. С 29 января по 17 марта 1820 г. он вообще исполнял обязанности библиотекаря: Лобачевский должен был принять